

英雄土地传承红色基因

YMG 全媒体记者 全百惠 通讯员 匡姣 摄影报道



夏日的牟平，郁郁葱葱，满目苍翠。雷神庙静谧地矗立在四合院中，古朴中透着几分肃穆。

这里，曾发生过一场惊心动魄、载入史册的战斗：22名年轻的战士，面对突然来袭的百余名日寇，英勇无畏、浴血奋战近8小时，以劣势装备抗击数倍于己装备精良的强敌，打死打伤日军50多人，谱写了一曲壮丽的革命英雄主义凯歌。

这里，就是打响胶东武装抗战第一枪的雷神庙战斗遗址。牟平是有厚重红色基因的革命老区，是特级侦察英雄杨子荣的故乡，抗日战争时期，中共胶东特委在这里诞生，闻名胶东的“一·四”暴动在这里爆发，胶东抗战第一枪在这里打响。抗日战争时期，牟平先后发动了6次大参军运动，有1万多名优秀儿女义无反顾地走上了战场，4万多人奋勇支前，3105名优秀儿女为民族独立和人民解放献出了宝贵的生命，先后走出了24位共和国将军。

为充分运用牟平丰厚的红色资源，让红色基因代代相传，牟平区持续叫响“英雄土地 红色牟平”品牌，坚持深挖英雄事迹寻魂，强化基地建设塑魂、弘扬红色精神扬魂，高标准筑牢党性教育堡垒。

固本强基，强化阵地硬件建设

临近“七一”，雷神庙战斗遗址迎来了一批又一批参观者。从前厅踏入，走过布满弹孔的照壁，迎面便是一幅2017年打造的半景油画。画面中，时任胶东特委书记的理琪一手指住中弹的腹部，一手高举匣子枪向敌人射击。他的身旁，战士们目光如炬，勇毅地同他并肩作战，双手紧扣步枪的扳机，音响里回响着85年前激烈的枪声。油画、雕塑、灯光、音响的完美结合，把参观者带回了那场血雨腥风的战斗中。

从2017年至今，牟平区注重挖掘雷神庙、

杨子荣等牟平独有的红色文化符号，紧扣时代主题，深挖精神内涵，对全区红色资源进行全域规划、一体布局，实现横向整合。按照“设施一流、情景逼真、特色鲜明、效果突出”的标准，共改造提升建设4处精品展馆，讲好“一场战斗、一个人物、一段历史、一个群体”的感人故事，打造独具特色的“4个一”教学阵地布局。

突出“信仰”主题，讲好“一场战斗”。依托雷神庙战斗遗址打造现场教学点，系统讲述革命先辈在信仰的指引下，毅然决然打响胶东抗战第一枪的故事，启迪党员干部“生命可以衰老、信仰永远年轻”。

突出“担当”主题，讲好“一个人物”。改造提升杨子荣及牟平革命历史展览馆，展现杨子荣大智大勇的传奇一生，教育党员干部学习杨子荣“不怕流血牺牲，时刻听从党召唤”敢于担当、敢于斗争的精神。

突出“传承”主题，讲好“一段历史”。从300多份老报纸中，精选680多份报刊，打造初心学堂。通过老报馆这一独特视角，深刻对比国共两党在面临国家危难、民族危亡时的不同表现，深入回顾建党百年的各个历史细节，深度解读伟大建党精神，让广大党员干部在传承中探寻初心和使命。

突出“奉献”主题，讲好“一个群体”。打造胶东抗战第一枪群英馆教学点，讲述参加完雷神庙战斗之后，22位战斗英雄在不同时期、不同岗位上无私奉献的感人事迹，引导党员干部坚守初心使命。

牟平区坚持在继承中创新、深挖红色资源吸引人。高起点高标准推进红色文化场馆改造提升工程，建设凝聚鲜明特质的“有形展馆”，同时不断拓宽教育矩阵，对文化街道岬嶴河村的杨子荣故居进行还原、村庄红色氛围营造等进行规划设计，打造“英雄记忆”展览，推动红色美丽村庄提档升级。在莒格庄镇马家庄村打造“昆嵛红”主题展览，助力镇村挖掘昆嵛革命精

神内涵，打造三花小镇，最终形成了“信仰、担当、传承、奉献”的闭环党性教育体系。

提升内涵，完善教学培训体系

“在30岁的大好时光，理琪和杨子荣为了心中的革命理想洒洒疆场、长眠大地，永远定格了年轻的生命。”这个名为《革命英雄永青春 争当英雄永向前》的朗诵节目成为牟平区党性教育活动的常备节目，把理琪和杨子荣两位30岁年轻人的事迹和精神用朗诵的形式宣传给广大党员干部。

近年来，牟平区注重在提高党性教育的深度和效果方面下功夫，挖掘红色文化资源的丰富内涵，立足党性教育需求，通过“3个优化”进行创造性转化、创新性发展，做到“既以情动人，又以理喻人”。在党员干部心中构筑寄托信仰信念的“无形展馆”，建好党性教育精神家园。

优化师资队伍。成立杨子荣研究会，吸纳

百余名红色文化和党史研究专家及爱好者入会。以建设“专家型”讲解员队伍为目标，通过定期培训、以赛代训、鼓励“二次创作”和针对性讲解等方式，持续提升讲解员整体素质和业务能力。

以“基地讲解员+红色宣讲团+人才专家库”为依托，组建一支总人数256人，专兼职相结合，老中青全覆盖的宣传团队，开展常态化巡回宣讲，先后到社区、企业、村庄开展宣讲240多场次，推动红色文化代代相传、生生不息。

优化教学课程。以区委党校为主体，围绕教学主线，深入研究《胶东革命简史》《弘扬胶东革命精神 切实加强党性修养》等教学主题，开发《品读子荣故事 赓续红色血脉》《从雷神庙战斗中汲取制胜力量》等与教学点深度配套的专题党课。围绕理琪、杨子荣两位生命定格在30岁的革命先烈，挖掘鲜活的感人故事和伟

大事迹，邀请专家设计“关于两个三十岁生命的思考”专题党课，作为党校培训班次的重要授课内容。与中共党史出版社合作编辑出版《信仰如铁》《忠诚如山》等精品教材，不断提升现场教学的理论厚度、感染力度。

优化教学形式。创新“七位一体”党性教育模式。打造1处裸眼3D、2处幻影成像、12处场景还原、9幅油画等开展情景教学，营造生动情境，激发情感共鸣；围绕牟平各教学点主题思想，制作了《信仰如帜》《时刻听从党召唤》

《初心之问》《十天的父亲》等11部视频开展视频教学；打造三同教育教学点3处、党建观摩点8处，开展三同教育和党建调研活动，全方位提升教学实效。

实行“菜单式培训”，深入了解不同层面的党员干部教学需求，开展“红色定制先锋领路”开放式主题党日，制定15套现场教学套餐。深入开展“寻红色足迹做时代先锋”“重温红色记忆汲取奋进力量”等活动，组织党员干部开展现场教学，追寻红色记忆、感受红色文化、接受党性教育，打造党性教育精品“红色课堂”。

传承基因，扩大基地对外影响

每逢周末，走进雷神庙战斗遗址，总能看到身披“志愿讲解员”绶带的几名大学生志愿者在义务讲解，受到参观群众的广泛好评。

牟平区着眼于更好发挥牟平红色资源的教育作用，红色基因传承作用和党性教育凝心聚力的作用，打造新品牌，凝聚正能量，壮大红色生产力，擦亮“英雄土地红色牟平”的“城市名片”，迈向传承红色基因更高境界。

创新社会宣传“引导点”。在做好场馆教育的基础上，积极整合牟平特色历史资源，通过外出展览、宣讲等方式，“走出去”宣传红色文化。开发红色微党课，利用“红色课堂进校园”“红色开学第一课”“红色小剧场”等活动，激发青少年的爱国热情，把红色基因展示好、传承好。连续3年开展“重温红色经典 共忆峥嵘岁月”巡回展览活动，连续4年举办“红领巾讲解员”培训班，不断提升牟平红色文化的社会影响力。

画好学术研究“延长线”。先后举办胶东抗战第一枪80周年研讨会、两届胶东红色文化产业论坛、“庆建党百年 颂雷神精神”座谈交流等学术研究活动，进一步明确雷神庙战斗历史地位，丰富教育基地内涵。成立杨子荣研究会，凝练概括杨子荣、雷神庙战斗等人物、事件背后的精神内涵，厚积基地思想理论底蕴。

拓宽网络宣传“辐射面”。建成胶东抗战第一枪网上展馆。以中华老报馆内馆藏报纸为依托，充分挖掘和利用红色报刊资源，制作23部“读百年老报，忆百年征程”——“老报说史”系列“红色”微视频，讲述和解读老报纸背后的故事。录制12期“相约云端 重温历史”红色云展厅线上参观视频，把牟平各教学点精华内容从线下延伸到线上，用“小屏幕”讲述“大历史”。与中央电视台“老故事”频道深化合作，联袂制作《红旗下的记忆》，在中央级媒体播出，将牟平英烈故事推向全国，扩大对外知名度。

心有所信，方能行远。几代胶东共产党人凭着一股子革命加拼命的精神，带领人民群众接续奋斗，将“为人民谋幸福”的铮铮誓言化作切实行动，创造一段又一段历史传奇。让我们用热泪迎接，奉上至深的敬仰。

以党史之光照亮新征程 ④

党建“执笔”绘就国有资本投资“国丰画卷”

YMG 全媒体记者 高少帅 通讯员 赵翰 于涵 摄影报道

烟台国丰投资控股集团有限公司是一个“年轻企业”。

在前期筹备运营的基础上，2018年10月，国丰集团正式启动运营，拉开了资本赋能产业发展、助力冲刺GDP“万亿之城”的大幕。

成立五年时间虽短，但却“少年老成”。

五年来，国丰集团旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导，全力贯彻落实市委、市政府和市国资委决策部署，创新探索管资本、管党建相统一的体制机制，企业规模和改革质效大幅提升。当前，总资产达到3300亿元，净资产1230亿元，国有资产371亿元，分别较2018年增长204%、131%、202%，持有万华化学、冰轮环境、泰和新材、张裕股份（AB股）、密封科技、民士达6家上市公司（7支股票）；率先完成信用评级，成为烟台市内唯一一家获得境内双AAA、境外BBB+的国有企业。

企业强则城市强，企业兴则城市兴。以“红色引擎”驱动企业高质量发展，国丰集团的红色基因底色愈发鲜明、红色引擎作用更加强劲，为促进烟台经济社会高质量发展贡献“国丰力量”。

产业为王 彰显国企新时代担当

冲刺“万亿之城”，产业高质量崛起是关键。

立足产业投资平台定位，国丰集团紧紧围绕大局，时时聚焦大局，处处服务大局，着力打造产业园运营商、产业链集成商、产业招引服务商和产业布局赋能商，为现代产业体系腾飞插上资本翅膀。

串点成线、穿珠成链、聚链成群，国丰集团所投产业如繁星散落在港城大地。

生物医药产业率先打样。生物医药产业是烟台市重点发展的战略性产业，国丰集团全力做强做大生物医药产业集群。出资10亿元全资组建了烟台生物医药健康产业发展集团，并倾力打造蓝色药谷生命岛园区，年内将完成90万平米的载体建设。同时，发起设立总规模100亿元的生物医药母基金，以基金撬动产业项目、先进技术加快集聚。

航空航天产业聚链成群。作为“制造业皇冠上的明珠”，航空航天产业代表了制造业的顶级水平。国丰集团抢抓我国首次海上发射成功实施的重大历史机遇，打造了我国唯一一个海上发射技术服务港——东方航天港，从“零基础”的航空航天产业已经“蝶变”成集卫星研发、制造、发射、应用、配套、文旅为一体的中国首个百亿级商业航天高科技产业集群。

光电产业加速崛起。重点聚焦半导体领域，通过海外并购、基金引导等方式，加快产业培育布局。收购全球第七大半导体封测企业新加坡联合科技公司，通过投后赋能和资本助力，目前已发展成为全球前五名的半导体封测企业。在烟台落地高端半导体封测项目超级工厂，建设全球一流的半导体封测基地及研发中心。

深海经济向海图强。出资2.4亿元，与中集集团合资成立经海渔业，深入实施海洋牧场“百箱计划”，开发高端海洋蛋白，助力烟台打造亚洲最大的海洋牧场集群。与山东海洋集团合作，出资7.5亿元参与全球首制超大型海上油田设施一体化建设、安装和拆解装备项目——“蓝鲲号”，打造海上先进施工装备领域具有核心竞争力的中国制造品牌。出资8.35亿元，与中集集团合资成立烟台海洋科技集团，整合中集集团在烟台的海工资产，推进海工装备、海洋油气、海洋清洁能源等海洋资源开发，打造烟台市深海产业发展引领平台。

新能源汽车产业提质增速。出资17.5亿元的山东宝雅新能源汽车整车生产基地开工建设，首台样车成功下线。积极实施资本运作，搭建境内外红筹架构，推进宝雅汽车在美纳斯达克交易所顺利挂牌上市。

市场化运作 打造“国丰样本”

“学古不泥古，破法不悖法。”区别于其他国有资本投资公司，国丰集团的市场化业务是一大特色和亮点。

市场化融资。坚持把货币政策、债市变化的研究摆在融资工作的首要位置，抢抓债券发行的窗口期，累计成功发行36只债券，发行利



国丰集团投资的蓝色药谷项目加速推进。

市中小企业发展提供了有力资金保障。

一项项创新举措，让国丰集团高质量发展的信心更为坚定，为更多的国有企业树立了“国丰样本”。

多年来，国丰集团为烟台国企高质量发展树立了“新标杆”，成功的背后，则是国丰集团以党建为引领，凝练升华“融通聚力·红耀国丰”党建工作品牌，全面激发贯穿于核心业务的“红色动能”，实现党建与发展同频共振，共生共荣。

政治引领，把牢方向之舵。制好“两张清

单”，指导权属企业严格制定党组织会议“研究决定事项清单”“前置研究经营管理重大事项清单”。完善“三会”《议事规则》，细化成权责对比清单，把党的领导与董事会决策、经营层落实进行有机融合。建好“四支队伍”，坚持党管干部与董事会依法选聘相统一，发挥党组织在选用人工作中的领导和把关作用，积极打造政治业务双过硬的党建人才、优秀职业经理人、高素质专兼职董事监事和后备人才队伍。

思想引领，筑牢发展之基。国丰集团党委扎实开展理论中心组学习，做实第一议题，自觉运用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。面对新一轮国企改革的重大课题，构建了“产业+园区+基金”三位一体生态体系，为企业的改革发展把方向、明目标，进一步凸显了党组织发挥政治核心作用的角色定位。

组织引领，汇聚动力之源。发挥基层党组织在改革创新方面的引领作用，结合企业规模和股权结构，开展穿透式“党组织建设规范提升”，在新设立企业、混合所有制企业设立党组织，成立国丰金贸联合党支部和招商党支部，实现党组织建设全覆盖。开展“融投先锋+攻坚突破”党建主题活动，选聘和发展优秀党员到投融资和招商一线，建立组织牵头、党员示范、全员参与的服务模式，全力攻坚产业链培育。

文化引领，扬起腾飞之翼。国丰集团打造“国丰学堂”载体，与山东工商学院合作建立党史学习教育工作室，与浙江大学合办“金融人才研修班”，把党校老师、大学教授、管理专家请进课堂，大力培育“又红又专”的思想文化。倡导清廉文化，大力实施监督体系建设，开办《国丰廉语》月刊，“严管就是厚爱”“监督就是保护”等理念深入人心。

进入新时代、迈向新征程。国丰集团将始终牢记初心使命、弘扬光荣传统、赓续红色血脉，在加快建设现代化国企征程中奋勇争先，在助力烟台实现“迈入万级城市行列”展现国企担当、贡献国企力量！

国企党建的烟台实践 ④